"吉林一号"SAR01A星成功发射

9月25日7时33分,我国在酒泉卫星发射中心使用力箭一号遥四商业运载火箭,成功将"吉林一号"SAR01A星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

"吉林一号"SAR01A星是长光卫星技术股份有限公司自主研发的首颗微波遥感卫星,该星配置了X波段合成孔径雷达有效载荷,轨道运行高度为515公里,可获取高分辨率雷达影像数据

此次任务是"吉林一号"卫星工程的第29次发射。"吉林一号"SAR01A星的成功研制标志着长光卫星在整星设计制造领域实现了新的技术突破,卫星入轨后将有效提升"吉林一号"星座全天时、全天候的对地观测能力,对于扩展遥感数据应用场景、保证数据获取时效性具有重要意义。

城市晚报全媒体记者 吕闯



"吉林一号"SAR01A星成功发射 长光卫星供图

长春市首创消防课程入驻校园

农安县德彪小学开展系统性授课

为全面做好小学阶段的消防安全教育培训工作,农安县消防救援局按照市局统一部署,经过与农安县教育局多次对接,形成了"以德彪小学为试点,以四年级学生为受众群体"的基本工作思路,将消防安全教育课程正式纳入了小学教育课程。这也成为长春市首创。

25日,在农安县德彪小学四年三班,一堂消防安全教育课火热开讲。课程中,授课老师通过播放消防安全警示宣传片,根据同学们手中的教材《小学生消防安全教育手册》,针对四年级学生的知识结构和认知理解能力,为同学们讲解了身边常见的火灾隐患、火灾的危害、火灾的类型、预防火灾的重要性和方法等知识,使同学们对消防安全有着更加深刻的理解。

"同学们,谁知道油锅起火怎么 处置?"有同学回答:"老师,油锅起 火用凉水浇!"老师则表示:"这样可 不行,热油会喷出来,造成火势蔓

又有同学回答:"老师,可以先把火关掉,然后迅速用盖子把锅盖上!"老师高兴地表示;"这位同学回答得非常对!"现场老师、同学通过互动问答、共同找隐患等课程环节,同学们积极性非常高,大家纷纷举手抢答问题。一堂40分钟的课程,同学们收获满满,就连下课铃声响起,同学们都迟迟不愿离开座位,接连回答并询问相关知识点。

"这节课我学到了如何自救,如何逃生,如何不让火灾产生,比如日常生活中要告诉爸爸不要在床上吸



同学们积极回答问题 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

烟,告诉他们不要乱接电线等。"谭诗雅同学说。

值得一提的是,目前消防安全教育课已纳入德彪小学四年级学生校本级课程,开展系统性授课。学校选取了优秀教师,结合课程内容自主制作了课件,细化了授课过程,课程设置为每个学期4节,每个学年8节。为了完成工作落实,农安县消防救援局联合教育局和学校按照国家针对小学生消防教育的侧重点,共同制作了《小学生消防安全教育手册》。教育手册涵盖了一门课程,八方面内容,基本满足了小学阶段的消防培训教育要求。

农安县消防救援局局长康征说, 德彪小学关于消防安全教育的课程 已经正式开讲,他们和教育局、学校 研发了这么一本教材,帮助孩子能 更好地理解和接受消防的一些知识,现在学校四年级的孩子人手一

"下一步我们将通过总结德彪小学的教学经验,力争在全县范围内进行推广。力争通过此模式,实现对学生消防教育知识的普及,为广大小学生提供安全稳定的学习环境,为校园消防安全保驾护航。"康征说。

城市晚报全媒体记者 吕闯

"圈出"群众幸福感

吉林街道打造"5分钟"便民服务圈

长春市二道区吉林街道热电一区居民朱大爷的儿子常年在外地工作,近期想要办理长春市居民医保,由于工作繁忙无法回到长春办理。朱大爷通过咨询,了解到他本人就可以拿着有效证件,替儿子办理,而且街道便民服务中心就在自家楼下的热电社区设立了便民服务站,不到 200 米的路程,就可以办理业务。朱大爷表示,政府的便民措施,真的是给百姓带来了方便,我们办事距离近,工作人员又热情,太方便

了。

便民服务工作关系民生、连着民心,事关人民群众切身利益。2023年以来,吉林街道积极发挥区域资源优势,在各社区设立便民服务站,实现服务半径小于一公里,打造"5分钟"便民服务圈。各社区便民服务站通过切换账号的方式实现了街道社区两级82个事项均可办理,同时开放服务热线并推出"辅助办""协同办"和特色化的"网格代办""预约办"等优质便民措施,真正

实现便民业务就近办、马上办、一次办,让辖区居民真正享受到便民服务改革的红利。

接下来,吉林街道便民服务中心将持续深化基层便民服务能力建设,一切工作以"我为群众办实事"为出发点,着力提升"5分钟"便民服务圈质量,为辖区群众提供更便捷高效的政务服务,把实事办到群众心里去,切实增强群众的幸福感和满意度。

城市晚报全媒体记者 吕闯

倾力调解化纠纷 护航企业助发展

近日,长春市宽城区 法院法官成功调解了一起 涉民营企业的买卖合同纠纷 案件,既跑出了涉企纠纷调 解加速度,也为营造良好营 商法治环境"助力"。

案件立案后,工作人 员遂开展送达工作,但商 贸公司负责人却拒不配合 法院工作,接听一次电话 后便销声匿迹。庭审中, 商贸公司依然拒不到庭参加庭审,法官遂依法作出判决。此后,法官没有简单地直接下发一纸判决,依旧想做通被告工作,希望其出面解决问题,真正达到"案结事了"。于是,法官添加被告法定代表人微信,通过微信与其深入交流。

交流中,被告表示,主观上并不是想躲避债务,由于企业生存困难导致失去还款能力。法官表示会将情况向原告说明,为其争取一定还款期限。此后,法官耐心与原告沟通,希望其体谅被告难处,原告到决,但是愿意给被已时间的履出一定时间的履行期限,以缓解被告企业压知,以缓解被告企业压力。至此,双方终于化解心结,均表示息诉服判。

城市晚报全媒体记者 吕闯

"开学第一课" 法治阳光呵护成长

9月23日,长春市二道 区人民法院民一庭副庭长 阴月走进二道区实验小学 为师生们送上新学期"开学 第一课",进一步提高中小 学生法律意识和安全防范 意识,增强自我保护能力。

阴月以"关爱明天 普 法先行"为主题,选取发生 在学生身边的典型案例, 以案说理、以案释法,用通 俗易懂的语言、生动活泼 的形式向学生们普及了《未成年人网络保护条例》中保护网络安全和个人信息安全、《未成年人保护法》中防范校园欺凌以及《消费者权益等方面的法律知识,讲解了在面对不法侵害时,如何保护自身的合法权益,引导学生树立对"法"的敬畏。

城市晚报全媒体记者 吕闯

出售银行卡一时爽 祸人害己终落网

用自己的身份证花上 几十元办理银行卡再出售 给他人,你以为你轻轻松 松就能赚到钱了,但是这 样你就涉嫌刑事犯罪啦!

近日,德惠市法院就 审理了一起这样的案件, 被告人犯帮助信息网络犯 罪活动罪,一起来看看案 件经过吧!

李某松受纪某轩(另 案处理)指使,在明知他人 可能利用银行卡从事信息 网络犯罪的情况下,使用 本人身份信息, 在农业银 行德惠市支行申领了一张 银行卡,同时开通了手机 银行和网上银行。之后, 李某松将该银行卡交与纪 某轩。经公安机关侦查确 认后该卡被用于电信诈 骗, 电信诈骗26位被害人 将被骗资金转入该银行卡 账户,共计人民币 193231.6元。该银行卡单 项流水金额共计人民币 441422.29元。案发后,李 某松经公安机关电话传唤 到公安机关投案。

法院经审理认为,李 某松无视国家法律,明知 他人可能利用信息网络完 施犯罪,仍提供银行卡为 构成帮助信息网络犯罪活 动罪。公诉机关的指控事 实清楚,证据充分,罪名成 立。李某松经公安机关电 话传唤主动投案,到案后 能如实供述犯罪事实,且 自愿认罪认罚,系自首,依 法可从轻处罚。 结合李某松犯罪事实、性质、情节、后果和对社会的危害程度,依照有关法律规定,作出如下判决:李某松犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处拘役四个月,并处罚金人民币四千元。

《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二款规定:【帮助信息网络犯罪活动罪】明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者算供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

单位犯前款罪的,对 单位判处罚金,并对其直 接负责的主管人员和其他 直接责任人员,依照第一 款的规定处罚。

【择一重处】有前两款 行为,同时构成其他犯罪 的,依照处罚较重的规定 定罪处罚。

近年来,电信网络诈骗犯罪形势严峻,犯罪分子作案手段层出不穷,严重威胁人民群众的财产全和合法权益。希望广大群众要提高保护个人隐私的警惕性,切勿因贪图小利,将银行账户、手机银行、微信及支付宝等提供给他人以牟取利益,否可能成涉嫌违法犯罪,也可能成为请法分子的帮风。

城市晚报全媒体记者 吕闯